P R O T O K Ó Ł  Nr  3/19
z posiedzenia Komisji Skarg Wniosków i Petycji Rady Miejskiej Radzynia Chełmińskiego, odbytego w dniu 4 lutego  2019r. w biurze Rady Miejskiej w Radzyniu Chełmińskim.

Posiedzeniu rozpoczęto o godz. 1400, a zakończono o godz. 1500.

Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu :
1. Przytuła Mariusz                             - przewodnicząca komisji

2. Mielewczyk Violetta                       - członek 

3. Poznański Lucjan                            - członek

4. Rąbalska Magdalena                       - członek

5. Witkowski Maciej                            - członek

Osoby spoza składu Komisji obecne na posiedzeniu:
1. Chodubski Krzysztof         - Burmistrz Miasta i Gminy

2. Michaliszyn Jan                 - Przewodniczący Rady Miejskiej

Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia

a) stwierdzenie quorum

b) zatwierdzenie porządku posiedzenia

2. Wybór zastępcy przewodniczącego komisji.
3. Zapoznanie się ze skargą z dnia 15 stycznia 2019r. na działalność burmistrza.

4. Wolne wnioski i zapytania.

5. Zakończenie posiedzenia.

Ad 1/ Przewodniczący M. Przytuła dokonała otwarcia posiedzenia  Komisji Skarg Wniosków i Petycji  Rady Miejskiej Radzynia Chełmińskiego witając  wszystkich.
Ad 1a/ Na stan 6 członków komisji w posiedzeniu udział wzięło  5 członków komisji, co stanowiło 
 83,33%  frekwencji.

Ad 1b/ Komisja Budżetu, Finansów i Planowania w obecności 5 członków – jednogłośnie przyjęła 

 porządek posiedzenia w wersji jak podany wyżej. 
Ad  2/ Przewodniczący komisji przystąpił do wyboru zastępcy przewodniczącego komisji.  Zaproponował kandydatkę V. Mielewczyk, która wyraziła zgodę na kandydowanie.

Zapytał czy są inne kandydatury.
 Więcej kandydatów nie zgłoszono.

 Komisja w obecności 5 radnych – 4 głosami za przy 1 głosie wstrzymującym się  na zastępcę 

  przewodniczącego komisji wybrała Panią V. Mielewczyk.
Ad 3/ Przewodniczący odczytał skargę na działalność burmistrza z dnia 15 stycznia 2019r.
Poprosił burmistrza o złożenie wyjaśnień.

Burmistrz odniósł się do zarzutów postawionych w skardze.

Burmistrz odnośnie tego aby rada zobowiązała swojego pracownika do wypełnienie obietnic

wyborczych powiedział, że nie jest pracownikiem rady tylko rada ustala wynagrodzenie,
natomiast jest pracownikiem z wyboru. Powiedział, że dnia 15 października 2018r. była sesja Rady Miejskiej na której rozpatrywana była skarga na działalność burmistrza również dotyczyła Wymysłowa. Odczytał tą skargę. Powiedział, że skarżący kupił od agencji ziemię ze zbiornikami na ścieki, do  których swoje ścieki od początku odprowadzali mieszkańcy. Powiedział, że  z tym problemem dopiero
zapoznał się w roku 2015 bo wtedy skarżący zareagował, że ścieki wychodzą na zewnątrz, powiedział, że nie chciał się tym zająć ponieważ to nie leżało w jego gestii ale dla dobra środowiska ostatecznie zapchano tą rurę  żeby rów nie był zanieczyszczony. Teraz ta rura która biegnie od oczyszczalni do rowu biegnie przez grunty skarżącego, biegnie pod drogą gminną, biegnie przez ziemię kościelną, wypływa do rowu (po jednej stronie jest ziemia kościelna po drugiej stronie jest ziemia Pana K.. Powiedział, że ta rura jest rurą melioracyjną ale zostały tam kiedyś podłączone ścieki od tych kanalizacji, nie wie w którym roku nie mniej jednak on z tą sytuacją spotkał się w 2015r. czyli do tej pory  odpowiedzialność za ten teren, który jest własnością skarżącego ponosi skarżący i ścieki wypływające z tych zbiorników do rowu za to również ponosi winę skarżący jako właściciel gruntów. Powiedział, że w 2015 roku na prośbę skarżącego zablokowano rurę natomiast  mieszkańcy mieli problem ze ściekami i zaczęli te ścieki wywozić natomiast nie byli w stanie  ich wywozić  i zwrócili się do gminy aby gmina te ścieki wywoziła.
Burmistrz powiedział, że pierwsza wersja była taka aby pociągnąć rurę do kanalizacji miejskiej ale okazało się to technicznie niemożliwe i druga wersja była postawienie oczyszczalni przyzagrodowej dużej dla całego kompleksu co również było niemożliwe z uwagi na brak własności gruntu pod inwestycję. Powiedział, że chciał od skarżący te grunty kupić albo wydzierżawić ale chciał to zrobić notarialnie ale skarżący tłumaczył, że nie może. Powiedział, że na zebraniach z mieszkańcami zobowiązał się, że gmina będzie te ścieki wywozić, zakupi większą beczkę i ciągnik i tak się też stało w 2016r zostały podpisane umowy z mieszkańcami na  wywóz nieczystości i do tej pory te nieczystości gmina wywozi. Powiedział, że w dniu 15 października 2018r. skarga była rozpatrywana przez Radę Miejską i została oddalona a w protokole tej sesji jest wyraźnie napisane, że burmistrz będzie dążył do wykupu od skarżącego tych terenów gdzie są te zbiorniki na nieczystości aby móc je swobodnie wywozić z tym, że skarżący  musi wydzielić te zbiorniki. Powiedział, że nie ma takiej możliwości aby zabrać te urządzenia jak również gmina nie może pobudować na ziemi parafialnej przydomowych oczyszczalni (o czym pisał skarżący). Dodał, że chciał pobudować na tej ziemi gdzie są te zbiorniki ponieważ jest tak IV klasa ziemi i można budować bez długiej procedury. Odnośnie, dotacji z agencji dla skarżącego  to powiedział, że to jest jakaś bzdura i niech skarżący powie kto mu co i kiedy obiecał.
Radny L. Poznański powiedział, że ci mieszkańcy nie mają gdzie postawić zbiornika i to był błąd agencji, że sprzedał. Dodał, że właściciel powinien dążyć do agencji o wyprostowanie o zbycie tego na rzecz agencji i agencja przekazała by to do gminy.

Burmistrz powiedział, że zadaniem gminy jest pomaganie mieszkańcom, powiedział, że nie wycofuje się z tego aby te zbiorniki wykupić ale najpierw właściciel musi tą działkę wydzielić. Wskazał na mapie gdzie znajdują się te zbiorniki.

Burmistrz odnośnie wpływów za odrolnienie ziemi pod budowę wiatraków powiedział, że gmina nie dostała żadnych pieniędzy za odrolnienie ziemi pod budowę wiatraków, te pieniądze otrzymuje nie gmina ale marszałek województwa.  Burmistrz odnośnie drogi gminnej powiedział,  że dalej gmina będzie ją sukcesywnie robić i wprowadzimy ograniczenie tonażowe.
Burmistrz odnośnie dochodzenia od gminy zapłaty to powiedział, że gmina odmówiła zapłaty, to nie gmina zatruwała t tereny jak już to odpowiedzialny w latach 2006-2016 był skarżący, który ma to na własność natomiast gmina dbając o środowisko w sposób zastępczy wywozi te ścieki. Powiedział, że nigdy nie obiecał, że usunie studzienki kanalizacyjne mówił, że będzie wywoził ścieki w sposób zastępczy.
Dyskutowano o kałuży wody przy sklepie Lewiatan.

Burmistrz odczytał pismo skierowane do adwokata skarżącego.

Więcej głosów nie było.
Ad 4/ Przewodniczący komisji przeszedł do wolnych wniosków i zapytań.

Głosów nie było.
 Ad 5/ Przewodniczący komisji M. Przytuła  podziękował wszystkim za udział w  posiedzeniu i w 
  związku z wyczerpaniem zatwierdzonego porządku, zamknęła posiedzenie Komisji Skarg 

     Wniosków i Petycji Rady Miejskiej Radzynia Chełmińskiego.
Protokółowała:                                                                           Przewodniczący
                                                                                         Komisji Skarg Wniosków i Petycji
Grażyna Szałas
                                                                                                      Mariusz Przytuła
